



АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ МАКАРЧЕНКО

Советская физиологическая наука понесла большую утрату. 5 июля 1979 г. на 76 году жизни скончался видный ученый в области неврологии и нейрофизиологии, крупный организатор советской медицинской науки и здравоохранения, заведующий отделом физиологии межучного мозга Института физиологии им. А. А. Богомольца АН УССР, академик АН УССР, заслуженный деятель науки, профессор Александр Федорович Макаренко.

А. Ф. Макаренко родился в г. Жданове в семье рабочего-литейщика и уже в 12 лет начал свою трудовую деятельность, работая на шахте. После окончания в 1929 г. рабфака он поступил и закончил Харьковский медицинский институт и аспирантуру на кафедре нервных болезней. От студента рабфака А. Ф. Макаренко прошел путь до заместителя министра здравоохранения СССР. В годы Великой Отечественной войны Александр Федорович работал заместителем министра здравоохранения Таджикской ССР, заведующим сектором здравоохранения ЦК Компартии Украины. Первые годы научной деятельности (1937—1941) А. Ф. Макаренко посвящены изучению влияния коры больших полушарий головного мозга на химический состав крови и азотистый обмен в организме. В 1954 г. он завершил докторскую диссертацию, посвященную изучению влияния марганца на нервную систему человека и животных. Полученные им данные вошли в изданную в 1956 г. монографию, удостоенную премии им. акад. А. А. Богомольца. В 1953 г. в Институте физиологии АН УССР А. Ф. Макаренко возглавил вновь созданный отдел клинической и экспериментальной неврологии (ныне отдел физиологии межучного мозга), которым бессменно руководил 25 лет. В этот же период Александр Федорович продолжал вести большую научно-организационную работу. С 1953 г. он был заместителем директора Института физиологии им. А. А. Богомольца АН УССР, а с 1956 г. на протяжении десяти лет — директором этого же института, вице-президентом АН УССР, председателем Бюро отделения биологических наук АН УССР, председателем Научного совета АН УССР по физиологии человека и животных. Научная работа А. Ф. Макаренко и руководимого им отдела посвящена изучению сдвигов в нервной системе и системе крови при различных нейроинфекциях, а также при действии ионизирующих излучений, исследованию роли гипоталамуса в интеграции корковых и вегетативно-обменных функций. Результаты проведенных А. Ф. Макаренко совместно с сотрудниками исследований обобщены в пяти монографиях и более 150 научных статей. Значительное место в научном творчестве А. Ф. Макаренко занимала разработка вопросов методологии современной физиологической науки. Много внимания он уделял различным формам популяризации науки, часто выступал перед широкой аудиторией с докладами и лекциями. Большую работу Александр Федорович проводил как главный редактор «Физиологического журнала» и председатель Киевского отделения Украинского физиологического общества им. И. П. Павлова.

За выдающийся вклад в развитие физиологической науки А. Ф. Макаренко в 1957 г. был избран членом-корреспондентом АН УССР, а в 1961 г. — академиком АН УССР.

Член КПСС с 1928 г., А. Ф. Макаренко избирался делегатом XVIII съезда Коммунистической партии Украины, членом Киевского обкома и горкома Компартии Украины, депутатом областного и городского Советов депутатов трудящихся, председателем Республиканского общества невропатологов и психиатров, заместителем председателя Украинского физиологического общества.

Партия и Правительство высоко оценили научную и общественную деятельность А. Ф. Макаренко, наградив его двумя орденами Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета», медалями, Почетной грамотой Президиума Верховного Совета УССР.

Александр Федорович отличался замечательными человеческими качествами. Принципиальный, требовательный и в то же время необычайно чуткий, доброжелательный, всегда готовый прийти на помощь, — он пользовался большим уважением и любовью. Память об Александре Федоровиче Макаренко всегда будет жить в сердцах всех, кто его знал.